LUYEN TAP (2 tiét)

Goi v tra loi cau hoi va bai tdp
31. Bing biéu d6 Ven, dé thiy
A=A N B) v (AN B);B=(A n B) v (B\A).
Tur do, ta suy ra
A={l; 8T 853569 B={2:103336 ;9
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32. AnB=1{2;4:6:9}: BvC=10;2;8;9}.
Tac6 A N (BNC)={2; 9}. Twong tu, ta c6 (ANB)\NC =(2 ; 9}. Vay
AN(B\NC)=(ANB\C.

Chii y. Ta ¢6 thé chitng minh diing thic A ~ (B\C) =(A m B)\ C diing cho
ba tap A, B, C bat ki nhu sau :

Giastxe A n (B\NC).Khidoxe A,x e (B\C).Vaiyxe A,xe B,x ¢ C,
ticlaixe Amn B,xe C.Vivx e (A mn B)\C.

Nguoge lai, gtastx € (A n B)\NC,tiiclax e (A n B),x ¢ Chayx € A,
xe B xe Chayxe A, x e (BAC). Vivx e A n (B\C).

33. Xem hinh 1.1.

Z
ANB /

ANEY A A (B\NAI = AviiBrNA)=Au B
{Phin chim chim la 4 o /)

BhA

Hinh 1.1
34, a)A; b) (0;1;2;3;8;10}.
35, 4)-3a1; b) Diing.
36. a) Cictapcon cO ba phan tit cta A la {a ; b ; ¢}, {a : b ; d}, |b: ¢ ; d},
{a:cid).

b) Cic tip con c¢6 hai phan tacta A 1a {a; b}, {a; c}, la; d}, (b}, {b;d]},
{esdl.

¢) Céc tp con ¢ khong qud mot phan tircta A 1a {a}.{b).[c).{d}. @.

37. Pidukien dé A nB=B laa+2<bhoich +1 < a, titc 12 a < b-2 hoic
a>b+1. Tudosuyradiéukiendé AnB=Dlab-2<a<b+1.

38. (D) la khing dinh sai. Boi vi N u N* = N,

39. AuB=(-1:1);
ANB={0};
CpA={xeRIx<-1hodcx>0}=(—0;-1]uw(0;+x).
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40.

41.

42,

Chitng minh A =B. Gia st n € A, suy ra n =2k, k € Z. Ro rang n c6 chit s6
tan cing thuoc tiphop {0:2:4:6:8) nénn € B.

Nguoce lai, giastn € B,suyran=10h+r,rong dér e {0:2:4:6; 8.
Vayr=2tvlite {0;1;2;3;4].

Khidon=10h+2t=25h+t)=2kvoik=5h+te &, dodon € A.
Taching minhA=C.Giasun e A,suyran=2k, ke Z.Datk'=k+ 1 e Z.
Khi d6, n=2k'-1)=2k'-2,vayn € C.

Nguoc lai, giasutn e C,suyran=2k—-2=2(k—1). batk'=k—-1 e Z. Khi
d6,n=2k' k' € Z,vayn € A.

Ta ching minh A = D. Taco 2 € A, nhung 2 & D vinéu 2 € D thi ta phai co
2=3k+1v6ik € Z, nhung k =% ¢ Z,viy2 ¢ D,

AUB=(0;4),suyraCgq (AU B)=(-w;0]uU[4;+x).

AnB=[1;2],suyraCg(AnB)=(-; 1)U (2; +x).

Tacé AV(BNC)=la,b,c};
(AuBYNC=1{b,c};
AuBNnAvO)=la b, c.dlmnla b, c.el=1{ab,c};
AmnBYyuC=1|b,c e}

Viy khang dinh diing la (B).

V. BO SUNG KIEN THUC
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1. So phan tir cua mot tap hop

Ta thuong gap bai todn xdc dinh mot tap hop da cho ¢é bao nhiéu phan .
Néu tap A co ding n phén tir thi A la tap hitu han va n goi 1a ban s6 hay kich
thudc cia A. Mot tap dugce goi 1a vo han néu né khong phai 1a hitu han. Chiing
ta s& hoc cdc phuong phédp xédc dinh s6 phéan tir cia mot tap hop mot cich hé
théng trong chuong trinh I6p 11. Sau day 14 hai bai toin don gian vé dém s6
phén tir trong tap hop.



Bai I. Cho A la tap hop cic s0 chan ¢d hai chit s6. Hoi A ¢6 bao nhiéu phan tir 7
Gidi. Méi s6 ty nhién chin c6 dang 2k (k € N). Theo gia thiét ta ¢ 10 < 2k < 100,
suyraA = {2k|5<k<50}. Vay A c6 45 phén .

Bai 2. Cho A 1a tap hop cdc s6 nguyén duong bé hon 500 va la boi cia 3. Hoi
A ¢6 bao nhiéu phén tir 7

Giai. Méi s0 nguyén duong 14 boi cia 3 ¢6 dang 3k (k e N). Ta phai cd
0<3k<500,suyraA={3k|0<k<167, ke N}. Vay A c6 166 phin tir.

2. Tich Pé-cic

Nhiéu vin dé quan trong cua todn hoc dua trén khdi niém tich Dé-cac. Cho hai
tap hop A va B. Tich Dé-cdc clia A va B, ki hiéu 1a A x B, 1 tap hop tit ca cdc
cip(a:b)véia €A, b €B, nghia la

AxB=|(a;b)|ae A,be B}
Vidul
Cho A={1:2} ,B={a;b;c}. Khido
AxB={(1;a);(1;b);(1:¢):(2;a);(2:b);(2;0)}

3. So phan tir cuia hop hai tap hop

Ki hiéu |A| 14 s6 phin tir cia mot tap hop hitu han A. Néu A va B la hai tap hop
hiru han khong giao nhau thi o rang ta c6

|A| +|B| = |A v B.
Xét truong hop A va B 1a hai tap bét ki.

Chu ¥y rang B vi A\ B la hai tap khong giao nhau va B U (AN B) =A U B
nén ta co

|A U B|=|B|+|A\ B (1)

Mait khic, (A m B) v (ANB) = A va hai tap (A m B) va (A \ B) khong giao
nhau nén ta co

|JANB|+|An B|=|4]. (2)
Tu(l)va(2)suyra  |Au B|=|A|+|B|-|A Bl
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Vidu2
Mot 16p hoc ¢6 25 hoc sinh hoc khd cic mon tu nhién, 24 hoc sinh hoc
khd ciac mon xa hoi, 10 hoc sinh hoc kha ca cic mon tu nhién va xa hoi,
3 hoc sinh khong hoc khd ca cdc mon tu nhién va xa hoi. Hoi :
a) Lop hoc do ¢6 bao nhiéu hoc sinh hoc kha cic mon tu nhién nhumg
khong hoc kha cdc mon xa hoi 7

b) Lép hoc dé c¢d bao nhiéu hoc sinh hoc khd cic mon xa hoi nhung
khong hoc kha cic mon tur nhién ?

¢) Lap hoc do ¢o bao nhiéu hoc sinh ?
Huomg dan. Goi A 1a tip hop cic hoc sinh hoc khd cdc moén tu nhién, B
la tdp hop cdc hoc sinh hoc kha cic mon xa hoi. Ta co

A| =25, |B|=24, |4 N B|=10.
a)[ANB|=|A|-|AnB|=25-10=15;
b)[B\A|=|B|-|AnB|=24-10=14;

c) |A U B| =|A|+|B|-|A n B| =25+ 24 -10=39.
S6 hoc sinh cua 16p hoc dé 1a 39 + 3 =42,

4. Cong thirc Do Mooc-gang (De Morgan)

Néu tit ca cdc tap ching ta dang xét déu la nhiing tap con cua mot tap E nio
d6 thi ta néi £ la tap vii tru va CpA duge ki hiéu 1a A . Khi do, ta co cdc cong

thiic sau day goi la cong thire Bo Mooc-géng :

mB o

I
= |

AU B

AmB UE.

Il
|

5. Moi lién hé giira tap hop va ménh dé

Cho X la mot tap hop. Gia sir P(x) 1a ménh dé chira bién xdc dinh trén tap X.
Goi A la tap hop tit ca cic x € Xsao cho P(x) ding. Ki hiéu A = {x e x| Py,
Khi dé, A 1a tap con cua X va duge goi 1a tap ding cho P(x). Nguge lai, néu A
la mot tdp con cta X thi ménh dé chia bién P(x) : "x la phin tir cia A" ¢6 tap
ding 13 A. Nhur vy, ta co tuong ting mot — mot gilta mot ménh dé chira bién
v&i mot 1ap con cua X.



Ta dé dang kiém tranéu A = {x € X|P(x) }, B={x € X| Q(x)} thi

) A={xeX| P));

AUB={xe X P(x)v O} ;

AN B =|xeX| P(x)A Q) ).
ii) Dinh Ii "Vx € X, P(x) = O(x)" hay "P(x) la diéu kién di dé c6 Q)"
duge phét biéu duéi ngon ngit tap hop 12 "Tap A 1a tap con cua tap B
Dinh Ii "Wx € X, P(x) < Q(x)" hay "P(x) 1a diéu kién cin va da dé c6 O(x)"
dugc phat biéu dudi ngon ngit tap hop 1a "Tap A va tap B bang nhau".

6. Luat phi mau thuan. Luat bai trung

Gia sir P 1a mot tinh chat nao dé da cho, A la tap hop téit ca cic phan wr x
thuoc tap vii tru £ ma c6 tinh chét P. Khi d6, A 12 tap hop tit ca cdc phin tir x
thuoc tap vii tru £ ma khong c6 tinh chat P. Ménh dé "A n A = @ " ¢6 nghia
la : "Mbi doi tugng khong thé dong thoi vira c6 vita khong ¢ tinh chat P,
khang dinh nay duoc goi la ludt phi mdu thudn. Ménh dé A U A =F co
nghia la "Maéi déi tuong hoidc cé hoac khong cé tinh chit P", khang dinh nay
dugc goi la ludr bai trung.

7. Khai niém so dai so va so siéun viét
Mot s6 thuc @ goi la s6" dai s¢ néu noé la nghiém cua mot da thic voi hé
s0 nguyén. Mot s6 khong phai 14 s6 dai s6 goi 1a 56 siéu viér. RS ring moi
- ] LB B e ' a [ ac = " 7 . . ) . - ach
sO hitu ti 1a s6 dai s6 vi s6 hitu ti r = LA nghiém cta nhi thitc bac nhat
q
P(x)=gx—p. SO vo tiv2 1a s6 dai s6 vi nd la nghiém cha tam thic bac hai

P(x) = x* -2. Ngudi ta chiimg minh duge s6 m 14 so siéu viét. Vi m 1a s6
siéu viét nén ta khong thé cdu phuong hinh tron tic la khong thé dung
mat hinh vudng c6 dién tich bang dién tich mot hinh tron di cho bang thudc
Vil compa.

Nhur vay, tap s6 hiru ti 1a tdp con cua tap so dai sO va tap so siéu viét 1a tap
con cua tap s6 vo ti. Viéc nhan biét mot s6 vo ti nao do 1a s6 dai so hay s6
siéu viét [a mot bai todn rét kho.

a7t



